

京蒙携手共书「倍增」答卷——六个领域里的北疆新变

产业合作篇

本报记者 韩雪茹

编者按

地处祖国北疆的内蒙古与首都北京地缘相邻、山水相连、人文相亲、经济相融,京蒙东西部协作从1996年开始至今已近30年。近年来,随着一项项好政策、一批批好项目纷纷落地,内蒙古加速融入京津冀两小时经济圈,京蒙两地互利共赢合作愈加密切。

如今,京蒙协作“六个倍增计划”启动已近两年,内蒙古的教育、医疗、农畜产品销售、旅游、产业合作和科技创新领域发生了哪些新变化?京蒙两地又如何以“六个倍增计划”和“四项行动”推动区域合作进一步深化?即日起,《乡村振兴》版将推出6期特别策划,全方位、多维度展现“六个倍增计划”取得的丰硕成果,以及京蒙两地不断拓宽合作领域的探索。

镜头一 一棵草解锁增收“新密码”

“我家种了130亩地,养了60多只羊。以前秋收后,玉米秸秆不仅没什么价值,处理起来也费事儿。去年,我把秸秆以每吨260元的价格卖给草产业园区的内蒙古奕盾秸秆有限公司,收入了近2万元。”家住兴安盟科右前旗阿力得尔苏木光明嘎查的孙淑伟乐呵呵地算着增收账。

孙淑伟口中的草产业园区,是兴安北京现代畜牧业科创中心草产业园区。近年来,兴安盟科右前旗按照自治区京蒙协作“六个倍增计划”实施方案,紧抓“产业合作倍增计划”机遇,积极引进多家企业到草产业园区,并实行前三年免租、后三年年租金逐年递增的优惠政策,有效保障全旗饲草料均衡供给。

“近年来,兴安盟结合京蒙两地资源优势,通过资金投入、政策支持和产业项目牵引,实施‘产业集群打造行动’,积极推进优势特色产业链条式发展。”兴安盟农牧业局副局长苏立德介绍。

作为京蒙协作项目之一,兴安北京现代畜牧业科创中心草产业园区项目启动以来,充分借助北京资源与政

策支持,项目落地稳步推进。目前,园区内已引进7家国内草产业龙头企业。

园区内建有秸秆揉丝、草种生产、牧草加工、仓储服务、动物中央厨房等厂区。2024年,园区实现土地流转订单种植牧草11637亩,受益农牧户251户。农牧民可在园区内带料加工或置换秸秆饲料,全旗秸秆利用率由40%提升至90%以上。

据悉,园区全部建成投产后,可吸引聚集产业链上下游企业80家以上。目前,园区已成为内蒙古功能最全、体量最大的草产业园区、全国最大的羊草制种中心。

这是内蒙古借助京蒙协作平台规模化、集约化发展优势产业的具体实践。2024年,内蒙古自治区农牧厅印发《京蒙协作助力内蒙古自治区特色产业发展提升行动的实施方案》,围绕奶业、玉米2个千亿级产业集群和肉牛、肉羊、向日葵、羊绒、马铃薯等10个百亿级产业集群,实施53个京蒙协作产业项目,重点推动武川县燕麦产业园、太子寺旗10万吨马铃薯仓储气调库等10个项目建设。目

前,已经初步打造了呼和浩特燕麦、呼伦贝尔大豆、兴安盟大米、通辽肉牛、赤峰杂粮、锡林郭勒羊、乌兰察布马铃薯等具有地域特色的产业集群,形成规模集聚效应。

为了推动共建产业园区提档升级,2024年,京蒙两地对78个京蒙共建产业园区进行全面摸排,明确园区发展类型,分类指导园区建设,已累计引入550余家企业落户园区,其中北京市企业77家。引入31个北京先进管理团队,50余项北京先进技术支持园区建设,引导优势产业及生产要素向共建产业园区聚集,不断推动京蒙共建产业园区提档升级。

依托京蒙产业对接平台,常态化精准对接内蒙古产业链与北京需求链,“京蒙百企情”产业对接活动持续发力。“2024年以来,先后在赤峰市、乌兰察布市、乌海市、北京市举办‘京蒙百企情’产业对接活动,累计签约33亿元,涉及农牧业、商贸流通、文旅、能源、物流等多个领域。全年新增落地企业和新增投资企业144家,实际到位投资175.1亿元。”内蒙古自治区农牧厅区域协作促进处云治安介绍。

镜头二 一粒燕麦跑出产业发展“加速度”

产品质检、分装打包、装箱贴单……走进内蒙古阴山优麦食品有限公司车间内,机器的轰鸣声此起彼伏,燕麦片的加工生产线正在满负荷运行,工人们井然有序地在燕麦产品生产线上操作。

阴山优麦食品有限公司位于“中国燕麦之都”乌兰察布市,是一家集育种、规模化种植、产品深加工、产品销售、仓储物流、科技创新、文化与品牌推广为一体的燕麦全产业链公司。“公司围绕‘燕麦+’的产品开发思路,研发了主食、冲调、休闲等6大系列产品70多个单品。目前,阴山优麦认证有机土地约22万亩。”阴山优麦品牌总监张雅琼介绍。

阴山优麦采用“公司+农场+农户”的联农带农模式,每年春季与农户签订燕麦原粮订单合同,锁定保底收购价和收购量,解决农民“卖难”问题。同时,阴山优麦在乌兰察布市卓资县、四子王旗、察右前旗、丰镇市、锡林郭勒盟太子寺旗,鄂尔多斯市杭锦旗,呼和浩特市武川县等地

流转土地8万余亩,每年支付农民土地流转费用超2500万元。集约化经营不仅带动农民取得稳定的流转土地收益,同时提升了土地利用率,推动燕麦规模化种植。

2024年,借着“产业合作倍增计划”的东风,卓资阴山优麦食品有限公司承接了卓资县燕麦片深加工项目。其中,不动产投资资金来源为京蒙协作资金,建成后以租赁的方式交付卓资阴山优麦食品有限公司使用,设备投资由企业自筹。项目建成后,可年产1万吨大包片和年清理由2万吨燕麦原粮,年产值达2亿元。

阴山优麦的全链条发展燕麦产业的背后,是乌兰察布市承接京蒙协作项目实现区域协作与资源整合的一个缩影。

“北京向西一步,就是乌兰察布”。乌兰察布市距首都仅240公里,是内蒙古中西部农产品进京的重要通道和集散地。近年来,乌兰察布市持续优化营商环境,为企业量身打造投资优惠政策和配套措施,支持已经落地的

北京市优质企业扩产扩能,做大做强。

京蒙“牵手”,“所需”与“所能”双向奔赴。京蒙两地坚持共同发展、互利共赢,做好“土特产”文章,打造品质优、效益高的特色产业基地。推进一二三产业融合发展,重点推进设施农牧业、农畜产品加工业、仓储保鲜、冷链物流等产业园区共建。积极探索“北京企业+内蒙古资源”“北京总部+内蒙古基地”“北京研发+内蒙古制造”等产业发展模式。

同时,着眼未来产业,深化京蒙两地在新能源装备制造、稀土、大数据等产业领域的合作。推动呼和浩特市、乌兰察布市分别与北京市海淀区、经济技术开发区签署战略合作框架协议,在电子信息、信创产业等方面深化交流合作,携手打造智算产业园,推进实施37个“京数蒙算”重大合作项目,培育壮大产业集群,推动北京产业梯度转移和内蒙古产业结构优化升级。

镜头三 一颗大豆牵出一条产业链

5月12日,深圳市,为期3天的“绿品出区 深圳有约”京蒙协作促消费·平台企业助力乡村农文旅融合发展推介活动即将落幕,但呼伦贝尔市展区的粮油展示台前依然人头攒动。

“‘鄂伦春大豆油’入选全国名特优新农产品名录。‘鄂伦春色’品牌这款大豆油油香浓郁,含有丰富的不饱和脂肪酸……”工作人员一边介绍产品,一边接待着络绎不绝的消费者。活动结束之际,展区现场的大豆油几乎被抢购一空。

千里之外,在位于鄂伦春自治旗现代农业产业园的呼伦贝尔福禧粮油有限公司生产车间内,工人们忙碌着赶订单。

“公司的日生产能力达110至120吨。2024年,公司压榨大豆近3万吨,创造了1.35亿元的产值。公司通过购买当地大豆帮助农民就近卖粮,同时延长了当地农产

品加工链条。公司以‘鄂伦春色’作为商品商标,依托京蒙协作平台和大豆主产区的自然资源禀赋,秉承‘从田间到餐桌’的绿色经营理念,努力打造绿色优质农畜产品品牌。”呼伦贝尔福禧粮油有限公司副总经理王冷初介绍。

呼伦贝尔福禧粮油有限公司是入驻鄂伦春自治旗现代农业产业园的深加工企业之一。产业园是鄂伦春自治旗与北京市西城区两地共同建立的现代农业产业园区。产业园占地面积525公顷,已有大豆生物科技产品加工、水飞蓟加工、中草药综合产业服务中心、紫苏产业研发及精深加工等项目落地。按照园区规划和企业需求,产业园建设坚持规划先行、立足资源优势、发挥政策优势、集聚生产要素,对做大做强的优势企业,在技术、人才、资金、数字化建设等多方面给予了引导和政策倾斜;以延链、补链、强链的发展思路推进建设,培育优势企业相关的上下游产业,推动大豆、食用菌、紫苏、中草药产业链集约

集聚发展。

这只是京蒙两地合力发展壮大内蒙古优势特色产业的一个缩影。近年来,京蒙两地密切配合、同向发力,不断深化产业协作,助力内蒙古重点产业链、补链、强链,推动产业集群发展。

据内蒙古自治区农牧厅区域协作促进处云治安介绍,2024年,京蒙两地以项目为牵引,围绕内蒙古资源禀赋,紧扣肉牛、肉羊、奶业、玉米、羊绒、马铃薯、饲草、大豆等8大农牧业重点产业链建设,加大资金和政策支持,健全产业链条。同时,融合农文旅,贯穿产加销,支持肉牛、肉羊规模化养殖场建设,支持奶制品精深加工和玉米、马铃薯全产业链发展,支持现代设施农业建设,进一步延链、补链、强链,培育壮大特色主导产业。截至目前,全区共打造特色产品类56个、优势产业集群41个,集聚上下游企业101个,产业集群产值257亿元,吸纳就业5099人。

【专家谈】

双向奔赴 扩大产业合作 “朋友圈”

□韩成福

近年来,京蒙两地立足习近平总书记交给内蒙古的五大任务,密切配合、同向发力,共促京蒙协作取得丰硕成果。尤其是京蒙协作“六个倍增计划”工作的开展,有力推动内蒙古经济、文化、教育、医疗卫生事业发展进入“快车道”。

产业合作是京蒙协作“六个倍增计划”的一项重要内容。“产业合作倍增计划”促进了内蒙古绿电、绿色农畜产品等优势特色产业提档升级。但我们也看到,产业领域的一些合作空间很大,需进一步开拓挖掘。比如,随着群众生活水平的提升、健康意识的增强,杂粮杂豆的市场需求量逐年增加。内蒙古是杂粮杂豆的主产区,但深加工能力不足,导致好产品没卖出好价钱。因此需要引进北京的资金、技术、人才,延伸产业链,发展杂粮杂豆精深加工产业。比如,近年来乳清粉的用途越来越广,涉及食品、药物、饲料等多领域,并且内蒙古是全国最大的奶业生产基地,因此京蒙两地可在锡林郭勒盟、乌兰察布市、兴安盟、呼伦贝尔市、赤峰市共建乳清粉制造产业园,集聚原料、技术资源,发展乳清粉产业,创造经济效益的同时推动奶业转型升级,促进乡村产业发展。再比如,科技助农和产业升级方面,依托内蒙古的国家实验室,可强化与北京地区的生物技术合作,补齐短板,突破科技瓶颈,助力农牧业产业升级。内蒙古有富集的土地资源,可建设产业园区,引进更多的北京优质企业,“筑巢引凤”承接产业转移,北京市为内蒙古提供生产型服务,依托各自优势互补短板,打造新型产业合作模式。此外,在产业投资方面,应将京蒙协作资金用在刀刃上,防止“撒胡椒面”,发挥资金的集聚效应。

2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇之年,在此背景下,需充分发挥京蒙两地比较优势,争取将更多京蒙协作项目纳入国家规划之中,持续强化资金、技术、人才等各方面的合作,推动京蒙协作向更宽领域、更深层次、更高水平迈进。

(作者系内蒙古自治区社会科学院社会学研究所副所长、研究员)

